

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

7 НОЯБРЯ № 45. 1864 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженіе Св. Синода. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Пожертвованіе земли.

РАСПОРЯЖЕНІЕ СВ. СИНОДА.

Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ отъ 12 августа постановилъ: Учителя Иркутскаго Духовнаго Училища Николая Болдонова, вслѣдствіе разстроеннаго состоянія его здоровья, согласно его прошенію, уволить изъ духовнаго званія въ свѣтское.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Благословеніе на освященіе церкви.

Его Высокопреосвященство 10 октября преподаль благословеніе мѣстному Благочинному совершить освященіе прежнимъ св. антиминсомъ вновь устроенной въ Илгинскомъ селеніи, вмѣсто обветшавшей, церкви во имя Знаменія Божіей Матери съ придѣломъ Святителя Николая, Мурликійскаго Чудотворца.

— Благочинному священнику Іоанну Чирцеву преподано отъ Его Высокопреосвященства благословеніе освятить въ Шарагульскомъ селеніи повоустроенный храмъ.

Дозволеніе устроить часовню.

Согласно желанію крестьянъ Пестеревскаго селенія, принадлежащаго къ приходу Тарбагатайской Зосимо—Савватіевской церкви, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, 29 сентября состоявшимся, дозволяется соорудить на горѣ противъ Петропавловскаго селенія часовню, длиною въ 2 и шириною въ 1½ сажени, во имя Живоначальныхъ Троицы.

Утвержденіе опекуновъ.

По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства 29 сентября состоявшемуся, опекуномъ надъ имъніемъ и дѣтьми умершей священнической жены Александры Закомельской, согласно желанію родственниковъ умершей, утверждается священникъ Спасской церкви г. Иркутска Василій Багрянцевъ.

— По постановленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, 21 октября, опекуномъ надъ имъніемъ и наследниками умершаго пономаря Курлыченской Спасской церкви Алексѣя Стукова опредѣляется родной братъ умершаго діаконъ Монастырской Успенской церкви Анемподистъ Стуковъ.

— По постановленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, 24 октября, надъ имъніемъ и дѣтьми умершей священнической жены Маріи Амвросовой утверждаются опекунами священники Голуметской церкви Харалампій Амвросовъ, и Харатской Димитрій Серебренниковъ, и пономарь Уриковской церкви Аонасій Серебренниковъ.

Дозволеніе священнической вдовы жительства въ Баргузинь.

На прошеніе священнической вдовы Ксеніи Шац-

гной резолюціи Его Высокопреосвященства 3 октября послѣдовала такая: «вдовѣ священника Ксенофонта Шапгина дозволяется имѣть жительство въ г. Баргузинѣ, гдѣ и писать ее въ клировыхъ вѣдомостяхъ».

Награжденіе набедренникомъ.

Знаменской церкви Иркутскаго женскаго монастыря священникъ Василій Знаменскій за честное и усердное служеніе церкви, 15 октября награжденъ набедренникомъ.

Перемѣна законоучителей.

По резолюціи Его Высокопреосвященства, 12 октября на отношеніе отъ г. Начальника Иркутскаго Училища военнаго вѣдомства данной, Законоучителемъ Иркутскаго военнаго училища опредѣляется, вмѣсто увольняемаго отъ сей должности священника Федора Попова, бывшій Законоучитель Кяхтинской женской Гимназіи, священникъ Константинъ Сотниковъ.

Разрѣшеніе на устроеніе церковной крыши.

Церковному старостѣ Тутурской Покровской церкви, крестьянину Александру Тарасову, согласно его вызову, разрѣшено устроить новую на храмъ крышу изъ теса, и покрыть зеленою краскою на масле.

Перемѣщеніе.

Пономарь Тельминской Казанской церкви Василій Амвросовъ, согласно просьбѣ матери, съ 17 октября переводится къ Вознесенской церкви села Мальтинскаго исправляющимъ должность дьячка; а къ Казанской церкви Тельминской фабрики переводится на должность пономаря изъ села Кутуликскаго дьячекъ Михайлъ Копыловъ съ тѣмъ, чтобъ онъ состоялъ подъ строгимъ надзоромъ Благочиннаго, а Благочинный о

всѣхъ проступкахъ его, противныхъ должности и поведенію доносишь бы Его Высокопреосвященству.

— Священникъ Павелъ Титовъ съ 26 октября опредѣляется миссіонеромъ для обращенія инородцевъ Тунгинскаго вѣдомства въ христіанство, и священникомъ къ Николаевской церкви села Гужирскаго.

— Исправл. д. пономаря при Еланской Троицкой церкви Александръ Аксеновъ съ 26 октября переводится къ той же должности къ Константино-Еленинской церкви села Шиверскаго въ Балаганскомъ округѣ.

— Пономарь Куенской Ильинской церкви Мисаилъ Корелинъ съ 21 октября, согласно его прошенію, перемѣщается къ Спасской церкви села Курлыченскаго на пономарскую вакансію.

Опредѣленіе на должности.

Исключенный изъ Иркутскаго Уѣзднаго Училища священнической сынъ Константинъ Корнаковъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства на прошеніе 17 октября данной, опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Николаевской церкви села Култукскаго.

— Новопривышій изъ Костромской Епархіи священникъ, Студентъ, Александръ Кропотовъ, съ 19 октября опредѣляется къ Срѣтенской церкви села Батурина Верхнеудинскаго округа.

Утвержденіе церковныхъ старостъ.

Опредѣленіями Епархіальнаго Начальства, согласно приговорамъ прихожанъ, утверждены церковными старостами на 1865, 1866 и 1867 годы:

— При Коченской Александровской церкви — *крестьянинъ Иванъ Глѣбовъ Борахтенковъ.*

— При Мукской Николаевской—*крестьянинъ Вавила Тимошеевъ Кулаковъ.*

— При Тангуйской Троицкой церкви *крестьянинъ Степанъ Савинъ Ермаковъ* и

— При Шерагульской Михаило-Архангельской *крестьянинъ Прокопій Гавриловъ Лапшинъ.*

— Определеніемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, согласно приговору прихожанъ, при вновь построенной въ сель Казарочномъ (Жиренс. окр.), приписной Николаевской церкви, утвержень церковнымъ старостою на 1865, 1866 и 1867 годы *крестьянинъ Василій Маркеловъ Тарасовъ.*

Закрытіе опеки.

Опека надъ наследниками умершей діаконской жены Александры Петровой Лютиковой, вслѣдствіе любовнаго раздѣла имѣнія, по опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, 24 октября, закрыта.

Освященіе церквей.

Благочиннымъ Протоіереемъ Константиномъ Кокоулинымъ 20 сентября освящена вновь построенная въ сель Казарочномъ (Жирен. окр.) церковь, во имя Святителя и Чудотворца Николая Мурлигійскаго.

— Благочиннымъ Протоіереемъ Павломъ Затопляевымъ 3 октября освященъ въ г. Нерчинскѣ обновленный тицаніемъ купца Александра Иванова Зимина храмъ во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Соборъ составляли съ Протоіереемъ священники: Симеонъ Пляскинъ, Петръ Смирновъ и Димитрій Солдцевъ; діаконы: Василій Пляскинъ и Александръ Титовъ.

— 8 октября освящена новопостроенная въ Филиповскомъ селеніи (Нижнеуд. окр.) церковь во имя Пер-

воверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, исправляющимъ д. Благочиннаго священникомъ Александромъ Каллистовымъ со священниками Братско-острожнымъ Аполлономъ Зыряновымъ и Падунскимъ Иоанномъ Образцовымъ.

Утвержденіе духовника.

Его Высокопреосвященство 24 октября утвердиль священника Посольской Преображенской церкви Иоанна Громова *духовникомъ* тѣхъ причтовъ, которые его избрали.

Посвященіе въ стихарь.

Исправл. д. пономаря при Градо-иркутской Входаіерусалимской церкви Николай Можаровъ 22 октября Его Высокопреосвященствомъ посвященъ въ стихарь, съ опредѣленіемъ его пономаремъ къ означенной церкви.

Опредѣленіе казначей.

Общимъ согласіемъ сестеръ Знаменскаго монастыря въ должность казначей избрана рясофорная послушница Анна Попова, и 27 октября Его Высокопреосвященствомъ утверждена исправляющею должность казначей,

Опредѣленіе просфирни.

Вдова діакона Евдокія Корнакова, согласно представленію Благочиннаго, опредѣляется просфирнею при Введенской церкви села Манзурекаго.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ ЗЕМЛИ ПОДЪ ЧАСОВНЮ.

Иркутское Градское общество въ приговоръ своемъ 10 августа сего 1864 года заключило: для постройкн часовни въ Иркутскѣ на сѣнной площади, противъ дома купца Шуляева отвести 50 квадратныхъ сажень земли.

7 НОЯБРЯ



1864 ГОДА

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 45

СОДЕРЖАНІЕ: Скорби праведныхъ. Общественные выборы.

СКОРБИ ПРАВЕДНЫХЪ.

Многи скорби праведнымъ () возвыщаль пророкъ Давидъ въ мірѣ ветхозавѣтномъ.*

*Въ мірѣ скорби будете: (**) провозвѣстилъ Спаситель ближайшимъ ученикамъ своимъ и апостоламъ и въ новомъ Завѣтѣ.*

*Все хотящіи благочестно жити о Христѣ Исусѣ, гонимы будутъ (***) , указавъ какъ на общую участь для всѣхъ праведниковъ, на всѣ роды и вѣки, первоверховный апостоль Павелъ.*

Трудно, тѣсно, скорбно жить въ мірѣ истиннымъ рабамъ Божиимъ: свидѣтельствуетъ постоянный опытъ жизни.

Что же это за странное устроение въ мірѣ, что праведные, достойные всякой награды, страдаютъ, между

(*) Псал. XXXIII. 20. (**) Іоан. VII 32. (***) 2 Тим. III. 12
Произнесено 24 Октября 1864 г.

тѣмъ какъ нечестивые, развратники, вольнодумцы, достойные всякаго наказанія, благоденствуютъ и нерѣдко владѣютъ судьбою первыхъ?

На иное семейство посмотришь: въ церкви Божіей его нѣтъ; дома не молится; точно какъ будто знать Бога не хочетъ: а какое во всемъ у него изобиліе и довольство не только на нужды, но и на прихоти. Въ другихъ, напротивъ, что за преданность Богу; что за прилежность къ молитвѣ при всѣхъ обстоятельствахъ жизни, что за благодарность Богу за всякое даяніе Божіе! А посмотришь на ихъ бытъ: едва имѣютъ насущное пропитаніе.

Иной куда не разсыпаетъ денегъ: и на театры, и на балы, и на увеселенія, и на моды, и на прихоти, и на самыя беззаконія; и на все достаетъ съ избыткомъ. Другой послѣднюю корынку, послѣдній кусокъ хлѣба готовъ раздѣлить съ нищимъ; и ничего не имѣетъ у себя въ распоряженіи, будучи самъ едва не нищимъ.

Иной вольнодумствуетъ, кошунствуетъ, развратничаетъ, а весель, здоровъ, и яко левъ, рыкая ходитъ безопасно по свѣту, искій кого поглотити (*) на развратъ и погибель души! А у другаго что за прекрасная душа, что за благочестивое сердце, что за примѣрная жизнь! А посмотришь,—не сходитъ почти съ одра болѣзни; но и на немъ лежитъ почасту безъ всякаго призора.

И пусть бы все это происходило по какому нибудь слѣпому случаю, или по неизбежному стеченію обстоятельствъ, или по манію неумолимаго рока! Нѣтъ; все это происходитъ предъ очами Вездѣсущаго и Всеведущаго; все это совершается подъ управленіемъ премудрой десницы Промысла, по устроенію всеблагаго

(*) I Петр. V. 8.

Отца небеснаго, о Которомъ возвѣстилъ намъ Самъ Единородный Сынъ Его, что безъ воли Его не падаетъ мертвою на землю малѣйшая птица, что у Него и власи главнѣи вси изочтени суть (*).

Что же это за непонятное устроеніе, что подъ управленіемъ Святѣйшаго, ненавидящаго всякое беззаконіе, *путь нечестивыхъ сплется, угобзишася творящїи беззаконіе (**), а хотящїи благочестно жити, гонимы бывають?*—Вопросы для неутвержденныхъ въ вѣрѣ и упованїи весьма тревожныя, такъ что не вѣрующіе иначе нерѣшаютъ ихъ, какъ или хуленіемъ промысла Божїя, или совершеннымъ его отверженіемъ.

На праздникъ Богоматери-Радости всѣхъ скорбящихъ, въ успокоеніе тѣхъ, которые, можетъ быть, и къ самой иконѣ Ея приступали не безъ подобныхъ тревожныхъ мыслей, и въ назиданіе вѣрующихъ въ Ея небесный покровъ и заступленіе, считаю долгомъ указать, гдѣ искать разрѣшеніе всѣхъ высказанныхъ мною недоумѣній и вопросовъ.

И такъ, отъ чего же это, что иные рабы Божїи служатъ Господу со всею усердіемъ, работаютъ Ему со страхомъ и стараются исполнить всю волю Отца небеснаго съ покорностію сыновнею: а между тѣмъ, другіе надѣляются богатствомъ, а они бѣдны; другіе украшаются почестями, а они живутъ въ низкой долѣ: другіе проводятъ время въ веселостяхъ, а они влачатъ дни свои въ тѣснотѣ и скорби, точно какъ забытыя у Отца небеснаго?

Забытыя? нѣтъ, братіе мои, *еда забудеть жена отроча свое еже не помилovati чадо чрева своего? Аще же и забудеть сихъ жена, но азъ не забуду тебе,*

(*) Мат. X. 29, 30. (***) Іер. XII. 1.

глаголетъ *Господь* (*). И если къ кому *наипаче*, то къ этимъ *вѣрнымъ* сынамъ Отца небеснаго отнести слѣдуетъ увѣреніе Спасителя: *вамъ же и власи главнии вси изочтени суть*. И если отъ туги сердца слеза упадетъ изъ очей ихъ; то по изреченію Псалмопѣвца, эти слезы хранятся въ *сосудъ у тебя* (**), Отець небесный.

Но если такое вниманіе Отца небеснаго къ этимъ рабамъ Божіимъ, то отъ чего же Онъ не награждаетъ ихъ за ихъ вѣру и благочестіе, ни богатствомъ, ни почестями, ни удовольствіями жизни? Отъ чего? Отъ того, бр. м., что такого рода награда слишкомъ пуста и недостойна для этихъ великихъ рабовъ Божіихъ, какъ недостойна была бы награда героевъ брани дѣтскими игрушками. Это, по нашему только превратному взгляду на вещи, почитаются за нѣчто великое деньги, почести и удовольствія міра; а такой ли они цѣны въ очахъ Божіихъ, чтобы Господь сталъ награждать ими Своихъ угодниковъ за ихъ подвиги благочестія?

Это въ горячкѣ только ненасытимаго любостыжанія разгораются очи, смотря на золото; это въ бреду только страсти сребролюбія рѣшаются люди кривить душою, продавать совѣсть за серебро и золото! А что такое золото въ очахъ Божіихъ? Чѣмъ оно цѣннѣе у него предъ пескомъ и глиною, въ которыхъ оно отыскивается золотопромышленниками? Можно ли же, чтобы Владыка неба и земли сталъ награждать этимъ пескомъ переплавленнымъ высокія доблести и подвиги истинныхъ рабовъ Своихъ, тѣ доблести, на которыя съ удивленіемъ взираютъ съ неба ангелы? Правда, золото принято въ міръ за условный знакъ всякаго обезпеченія въ будущемъ; но такое ли обезпеченіе у истинныхъ рабовъ

(*) Иса. XLIX. 15. (**) Псал. LV. 9 по русскому переводу.

Божіихъ, имѣющихъ у себя такого богатаго всеми дарами Отца небеснаго? И свойственно ли чтобы Тотъ, Кто, по отеческой о насъ заботливости, не велѣлъ намъ самимъ пещись даже и о завтряннемъ днѣ, сталъ Самъ дарами золота утверждать истинныхъ рабовъ своихъ въ мысли на обезпеченіе золотомъ, паче упованія на попечительную любовь Его—Отца небеснаго?

— Это въ міръ суетномъ слишкомъ дорожатъ различными почестями и отличіями; а что всѣ, придуманные нами отличія и почести въ очахъ Госнода Бога нашего? Ничто, У него рабъ и владыка, царь и воинъ въ равномъ достоинствѣ. На комъ почивало наиболѣе благоволеніе Отца небеснаго, какъ на Единородномъ Сыцѣ Его, когда Онъ пребывалъ на землѣ; но какое было на землѣ самое высокое Его отличіе? То, что онъ былъ Сыцѣ Отца небеснаго. Этимъ преимуществомъ и отличаетъ Отецъ небесный истинныхъ рабовъ Своихъ.

— Это люди, погруженные въ чувственность, приходятъ въ восторгъ отъ увеселеній, баловъ и театровъ; но было ли бы наградою истинныхъ рабовъ Божіихъ, если бы Господь, за подвиги благочестія, поставилъ ихъ среди этого тревожнаго шума и крушенія духа? Напротивъ, это было бы сущее истязаніе для благонастроенной и мирной души ихъ. Истинные рабы Божіи безъ сокрушенія сердца не могутъ и на другихъ смотрѣть, когда они предаются этимъ мірскимъ увеселеніямъ.

— Истинные рабы Божіи, когда посвящаютъ себя на служеніе Богу, то сами бросаютъ и богатство и почести и удовольствія міра и всѣ земныя радости; не странно ли было бы, если бы Господь сталъ возвращать имъ эту, ими презрѣнную, суетность, какъ награду за ихъ подвиги благочестія? По этому, если кто изъ рабовъ

Божіихъ имѣть все эти земныя и временныя преимуществя; то это не Божія награда за подвиги благочестія, а человѣческая, допускаемая Богомъ, — но не всегда и не для всѣхъ.

Почему же не всегда и не для всѣхъ? Потому, что такого рода награды очень опасны для награждаемыхъ.

Кому неизвѣстно, что когда у кого заведется въ домъ мамона; то тотчасъ начинается раздвоеніе сердца между Богомъ и мамоною, а потомъ и совершенное уклоненіе къ мамонѣ; ибо *никтоже можетъ двѣма господинома работати; не можетъ Богу работати и мамонѣ* (*) т. е. богатству. Какъ же бы Господь самъ, въ награду истиннымъ рабамъ своимъ, поставилъ у нихъ предъ глазами этого идола — мамону для отвлеченія ихъ сердца отъ служенія Себѣ Самому?

Кому неизвѣстно, какъ ставшіе выше другихъ почестями, становятся вмѣстѣ съ тѣмъ и величавы и горды даже до презиранія нисшихъ себя. Можно ли, чтобы Господь нарочито поставлялъ истинныхъ рабовъ своихъ, въ награду за ихъ благочестіе, на такой опасной для нихъ высотѣ?

Кому неизвѣстно, что люди, провождающіе жизнь свою въ веселостяхъ и удовольствіяхъ, теряютъ чувство состраданія къ меньшимъ о Христѣ братіямъ; чувство приверженности къ храму Божію и вкусъ ко всемъ духовнымъ наслажденіямъ. Естественно ли, чтобы Господь, въ поощреніе стремленія къ небесному, наполнялъ истинныхъ рабовъ своихъ тѣмъ, что составило бы для нихъ тяжесть отторгающую отъ неба?

Правда, Господь надѣляетъ иногда истинныхъ рабовъ своихъ богатствомъ, но не какъ наградою за благочестіе,

(*) Мат. VI. 24.

а какъ средствомъ благодѣтельствовать другимъ. Господь не препятствуетъ истиннымъ рабамъ своимъ восходить на высокія должности, но не изъ видовъ почестей и не въ родѣ награды за благочестіе, а для исполненія обязанностей званія; отъ того то и сами истинные рабы Божіи видятъ въ этихъ званіяхъ и почестяхъ одни только тяжести, и несутъ, какъ истинную тяжесть безъ всякихъ видовъ честолюбія.

Чтожь? По этому Господь оставляетъ истинныхъ рабовъ своихъ безъ всякой награды здѣсь на землѣ? Никакъ. Можетъ ли щедрый въ дарахъ своихъ ко злымъ оставлять щедротами своими добрыхъ! Только эта награда не изъ числа тѣхъ, которыя люди мірскіе привыкли считать наградою. *Кто любитъ меня, говоритъ Спаситель, и Отецъ мой возлюбитъ его; и Мы придемъ къ нему и обитель у него сотворимъ* (*) т. е. постоянно будемъ обитать у него. Вотъ награда, выше которой нельзя другой представить на землѣ! Ибо съ какими дарами и утѣщеніями не придетъ въ эту обитель свою богатый въ милости и всецѣдый Господь?

Впрочемъ, когда идетъ дѣло о подвигахъ благочестія истинныхъ рабовъ Божіихъ; то всегда надобно помнить слово Спасителя, что великая ихъ награда не здѣсь, а на небесахъ (**), не во времени, а въ вѣчности. Подумаетъ кто, что слишкомъ далеко? А откуда извѣстно, что далеко? Кто знаетъ, что праведникъ, котораго вы нынѣ видите на землѣ, завтра небудетъ на небѣ? Но положимъ, что не скоро; а почести и отличія земныя развѣ заслуживаются скоро? А между тѣмъ какое безмѣрное различіе между наградами земными и небесными! Съ какими трудностями достаются награды земныя, а для

(*) Иоан. XIV. 23. (**) Мат. V. 12.

чего? чтобы сложить ихъ весь у гроба и сойти безъ всего въ могилу. А кто трудится для неба, положимъ, проживеть и всю жизнь безъ наградъ земныхъ, но что и вся жизнь, самая долгая на землѣ, въ сравненіи съ нескончаемою вѣчностію, гдѣ наградами неглыбными увѣнчаются истинные рабы Божіи.

Впрочемъ недоумѣнія относительно промысла Божія, при взглядѣ на участь праведниковъ, происходятъ не отъ того собственно, что праведники не награждаются на землѣ Богомъ за свои подвиги благочестія, но отъ того особенно, что они проводятъ здѣсь страдальческую жизнь, тогда какъ нечестивые, живущіе съ ними, благоденствуютъ. И такъ за что истинные рабы Божіи здѣсь страдаютъ, а нечестивые благоденствуютъ?

— За что истинные рабы Божіи страдаютъ? Спросите у нихъ самихъ, и они вамъ необинуясь скажутъ за что — за грѣхи!

Только люди не проникавшіе въ глубину сердца, до чего оно испорчено по природѣ, могутъ мечтать о праведности предъ Богомъ; только не понимающіе, что такое грѣхъ, и какое онъ зло, оскорбительное для Бога, могутъ роптать на посылаемыя отъ Бога нещастія за грѣхи; а истинные рабы Божіи какъ о себѣ думаютъ? Не только причисляютъ себя къ грѣшникамъ, но и среди грѣшниковъ — къ первымъ: — отъ нихъ же первый есмь азъ, исповѣдалъ о себѣ величайшій изъ апостоловъ Павелъ. Прочитайте выраженія, скорбящей о грѣхахъ души святаго Ефрема Сирина, или Святителя Дмитрія Ростовскаго: какимъ страхомъ исполняется душа ихъ, когда они поставляютъ себя мысленно предъ правосудіемъ Божиимъ и предъ страшнымъ судомъ Божиимъ! Отъ чего это? Отъ того, что благодать просвѣтила ихъ очи сердца и дала имъ ясно видѣть, съ одной

стороны, всю бездну растлѣнности природы человѣческой, а съ другой всю страшную отвѣтственность предъ судомъ правды Божіей. И воистину, бр. м., стоитъ только мысленно поставить себя на Голгоѣ, у креста распятаго и страждущаго Господа, стоитъ только вообразить всю бездну истощанія Единороднаго Сына Божія, и остановиться мыслію, за что Онъ страдаетъ, и за кого? И кто можетъ сказать, что это не за меня Ты страдаешь Сыне Божій, не за мои грѣхи!

Такого о себѣ мнѣнія все истинные рабы Божіи. Впрочемъ будемъ и сами изслѣдовать, почему истинные рабы Божіи страдаютъ здѣсь на землѣ, или иначе почему находятся подъ крестомъ. Уму совершенно свойственно, при вопросѣ о крестѣ, останавливаться въ недоумѣніи; но это потому, что и не дѣло ума мудрствовать о крестѣ; а у вѣры на этотъ вопросъ есть давно отвѣтъ готовый:—потому рабы Божіи находятся всю жизнь подъ крестомъ, что находятся здѣсь на землѣ въ состояніи очищенія; а въ состояніи очищенія потому, что не достигли той чистоты, которая имъ потребна для неба, куда ихъ ведетъ самъ Господь.

Только люди, непонимающіе, что такое чистота и святость, могутъ воображать, что можно стряхнуть съ себя всякую нечистоту грѣховъ посредствомъ нѣсколькихъ покаянныхъ вздоховъ; что можно исправить совершенно поврежденность сердца нѣсколькими отвѣтами предъ духовникомъ на исповѣди въ родѣ этихъ—грѣшець и негрѣшенъ; что можно сдѣлаться святымъ посредствомъ нѣсколькихъ добрыхъ дѣлъ, сдѣланныхъ при удобномъ случаѣ, или по естественному влеченію къ добру, а иногда и по тщеславію. Но приникните во святѣлицѣ вѣры, и разсмотрите, какая въ насъ потребна чистота и святость, послѣ нашего возрожденія для неба!

Вотъ мы въ таинствѣ св. крещенія облечены въ са-
маго Христа для того, чтобы быть чистыми, какъ чи-
сто это божественное облаченіе; скоро ли и легко до-
вести нашу испорченную и удобопреклонную ко грѣху
природу въ такое состояніе, чтобы она перестала о-
мрачать эту божественную одежду?

Вотъ мы причащаемся пречистаго тѣла и животво-
рящей крови Иисуса Христа Сына Божія; легко ли со-
держатъ себя постоянно въ такой святынѣ, чтобы Ии-
сусъ Христосъ пребывалъ неотлучно въ насъ, и мы въ
Немъ,—чего требуетъ св. причастіе?

И что указывать на такія всѣмъ очевидныя святыни?
Останавливаемъ ваше вниманіе на брачномъ союзѣ хри-
стіанъ, какое его значеніе и требованіе? Люди плотскіе
и не думаютъ въ этомъ союзѣ стать выше плоти; а
для плотоугодія ли устроенъ этотъ союзъ—во образъ
союза самого Христа съ церковію? Если Христосъ обру-
чилъ себя церковь, чтобы *представить ее себѣ слав-
ною церковію, немѣющею пятна, или порока, или
чего либо подобнаго* (*), то какъ брачныя думаютъ вы-
разить этотъ союзъ Христа съ церковію въ своемъ
союзѣ брачномъ?

Потребность очищенія для неба такая настоящая
и всесторонняя, что не только мы сами должны содер-
жать себя въ чистотѣ и святынѣ; но и всѣ предметы,
нужные для нашего употребленія должны быть освя-
щаемы и освящаются церковію: освящается и пища,
которую мы вкушаемъ, молитвою и благословеніемъ;
освящается по временамъ и вода, которою мы уто-
ляемъ жажду свою, погруженіемъ въ ней креста; освя-
щаются и наши дома, когда мы входимъ въ нихъ для
жительства; освящаются и одежды, въ которыхъ уго-

(*) Ефес. V. 27.

товляются работать Господу иноки; все освящается Крестнымъ Знаменіемъ для возрожденнаго въ духъ Святыни. Какое всего этого значеніе? То, что въ Царствіе Небесное, куда мы возраждаемся для вѣчной жизни, *ничто не можетъ войти нечистое* (*), никто ни съ однимъ грѣхомъ, ни съ одною склонностію или привязанностію страстною не можетъ взойти на небо, гдѣ обитаютъ чистые и святые ангелы. Вотъ причина, почему открывается потребность держать тѣхъ, которыхъ любить Господь, подъ постоянною очищающею силою Креста.

Что же касается до другаго вопроса, почему Господь попускаетъ грѣшникамъ благоденствовать, то надлежало бы сначала разсудительнѣе вникнуть, считаетъ ли Господь благоденствіемъ наше земное богатство, наши мірскія почести, наши чувственныя удовольствія? А мы вамъ рѣшительно скажемъ, что не считаетъ. Ибо вотъ отзывъ Самаго Господа объ этомъ, воображаемомъ нами, благоденствіи: *горе вамъ богатые; горе вамъ пресыщенные; горе вамъ смѣющіеся нынѣ; горе вамъ, когда всѣ люди будутъ говорить о васъ хорошо* (**).

И что за благоденствіе, на нѣсколько дней, хотя бы ихъ насчиталось и очень много, испытывать удовлетвореніе желаній, противныхъ стремленію богоподобной природы духа? Ибо, повѣрьте, духъ человѣка стремится не къ этому благоденствію; и если душа человѣческая работаетъ ради этого благоденствія плоти, то потому, что сама въ рабствѣ плоти. Повѣрьте, что все это благоденствіе сонъ, мечта, послѣ котораго ожидаетъ страшное пробужденіе на цѣлую вѣчность. Скажите, велико ли благоденствіе, если бы присужденный чрезъ нѣсколько дней къ смертной казни преступникъ, будучи въ темницѣ, увидѣлъ себя во снѣ и богатымъ, и въ славѣ, и среди удовольствій! Пусть подумаетъ объ этомъ

(*) Апок. XXI. 27. (**) Лук VI. 24—26.

душа, сѣдящая до времени въ темницѣ этого тѣла.

Все здѣсь на землѣ мечта, сонъ! Дѣйствительность и жизнь тамъ, за гробомъ!

Бр. м., читайте почаще евангеліе; пріучайтесь смотрѣть на вещи и на событія окомъ вѣры, при свѣтѣ евангелія; и увѣряю васъ, что и мысли никому не придетъ, чтобы, подъ управленіемъ премудраго и всеблагаго промысла, грѣшники благоденствовали, а праведники были достойны сожалѣнія по своей участи. Аминь.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ВЫБОРЫ.

Важное дѣло для каждаго общества—выбрать изъ среды себя, кому бы довѣрить многое, и свое будущее. Здѣсь рѣшается жребій, на извѣстный срокъ, а часто и на неопредѣленное долгое долгое время, или возрастанія или упадка силъ, организующихъ общество. Иркутскіе граждане искони начинали дѣло общественныхъ выборовъ торжественною молитвою къ Отцу разумовъ и смысла къ Подателю. Тотъ же порядокъ соблюли и нынѣ при предстоящихъ, такъ называемыхъ *полныхъ* выборахъ, начиная съ Главы градскаго. По предварительно заявленному желанію гражданъ, въ Иркутскомъ Каѳедральномъ Соборѣ 27 октября совершена соборнѣ Божественная Литургія, при концѣ которой Настоятель Собора предложилъ сѣдующее слово:

«Изберите себѣ мужи мудры и умѣтельны и смисленны въ племенахъ вашихъ, и поставлю ихъ надъ вами старѣйшины вамъ. Второз. 1 13.»

«Это—повелѣніе Боговдохновеннаго вождя Моисея народу Божию, а Моисеемъ принятое изъ устъ Самаго Бога (Второз. XVI. 18). Въ этомъ повелѣніи прежде всего видно то, что избраніе въ гражданскихъ обществахъ должностныхъ лицъ есть установленіе не земное, а Божіе.

«Такъ и напечатлѣйте, пристунающіе къ общественнымъ выборамъ, сограждане! напечатлѣйте въ умъ, въ

сердцѣ, въ памяти, что вы будете творить не человѣческое дѣло, а Божіе;—Сердцевѣдецъ не только будетъ слышать голосъ каждаго, да и видѣть сокровенную мысль, изъ которой произойдетъ этотъ голосъ.

«Какъ должно совершаться избраніе? На сей разъ всѣ вы сограждане поставляетесь судіями въ дѣлѣ Божіемъ, всѣ облакаетесь правомъ равнаго голоса,—*не познайте же лица въ сужденіяхъ вашихъ*,—забудьте, въ какихъ къ кому отношеніяхъ стоитъ избираемый, въ дружескихъ или непріязненныхъ, въ родственныхъ или совершенно стороннихъ: имѣйте въ виду лишь пользу общую, цѣните способность или неспособность къ возлагаемому дѣлу, не наложите бремени выше силъ на недруга или беззащитнаго, и не попустите укрыться за сторонниками облыненію, своекорыстію, небреженію о дѣлѣ общественномъ. *Малому и великому судити, и не устыдишися лица человѣча* (Втор. 1. 17)! Такова обязанность каждаго отдѣльнаго человѣка, которому ввѣряется судъ надъ другими! Тѣмъ болѣе долгъ безпристрастія долженъ быть свято выполненъ вами; онъ возлагается не на одно лицо, которое можетъ и ошибиться и поколебаться, а на сонмъ избирателей, на цѣлое общество, сильное своею дружиною и потребою взаимнаго благоденствія.

«Какъ же вы, на которыхъ падутъ жребіи того или другаго служенія обществу, какъ вы должны стотрѣть на своихъ избирателей?—Подчинись каждый выбору, какъ вельнію Божію, громко изрѣченному совокупными гласами согражданъ. Въ дѣлѣ Божіемъ и всѣ распоряженія и малыя и великія должны быть признаваемы за Божественныя. Никто не отрекись отъ покорности жребію ни представляющимися неудобствами въ настоящемъ, ни опасеніями за будущее;—въ дѣлѣ Божіемъ Богъ, Который зрѣтъ и настоящее и будущее, Онъ Прозритель, Онъ и Помощникъ. Тамъ, гдѣ есть, по че-

ловѣческимъ разсчетомъ, опасеніе *потерять*,—по Его воли приготовится нежданное приобрѣтеніе; и на оборотъ, кто одною своею волею усилится оградить себя отъ потерь, прямо набѣжить на нихъ за непокорность воли Божіей, изрекаемой гласомъ общественнымъ—гласомъ Божіимъ.

«Всемогушій Отець разумовъ, къ Которому вы обратились теперь съ моленіемъ, да поможетъ вамъ, возлюбленные сограждане! на предстоящихъ выборахъ *судить праведно посредь мужа и посредь брата его, и посредь пришельца* (Второз. 1. 16.); да вразумитъ васъ смысла Податель усмотрѣть на дѣло общественное людей Бога боящихся, правдивыхъ, ненавидящихъ гордости (Исх. XVIII. 21), *умьтельныхъ, въ своемъ дѣлѣ смысленныхъ*. Вы призовете Бога во свидѣтеля, что поступитъ каждый въ лежащемъ совѣтѣ по совѣсти,—Бога, Который въ правдѣ Защитникъ, а въ неправдѣ страшный Отметитель,—не призовите же великое Имя Его всуе.

«А мы, не могущіе участвовать въ вашемъ дѣлѣ голосомъ, поучаствуемъ сердечнымъ желаніемъ и молитвою, чтобъ Господь устроилъ все во благое. Благодаренствіе гражданъ, есть благодаренствіе наше».

По окончаніи Литургіи отправлено молебное пѣніе Спасителю челоувѣковъ Господу нашему Иисусу Христу. За тѣмъ избиратели приняли присягу, что въ предстоящемъ дѣлѣ поступать какъ предъ Сердцевѣдцемъ Богомъ. А присягнувши, прямо изъ храма общественники отправились въ назначенный для выборовъ домъ, и тутъ же къ нимъ приступили.

Редакторъ, *Каведраальный Протоіерей П. Громовъ*.
Печатать дозволяется: Иркутскъ. Ноября 4 дня 1864 г.
Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей*.

Печатано въ типографіи штаба войскъ.